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Oameni de seamă ai lumii științifice mondiale 
 

Dr. ing. Nicolae Braniște 
                     

Este un prilej minunat de a-mi aminti 
clipe de neuitat petrecute în compania unor 
oameni de valoare ai lumii pomicultorilor de 
pretutindeni. Cum se știe munca de cercetare 
presupune o vastă documentare, schimburi de 
material biologic și metode de lucru, experiențe 
comune în câmpurile experimentale ori 
laboratoare, munca în echipe pluridisciplinare. 
Contextul colaborării și întâlnirilor a fost divers, 
de la vizite de documentare, la specializări, 
participări la congrese și simpozioane științifice, 
până la proiecte de lucru comune etc. În aceste 
împrejurări s-au descoperit afinități, s-au legat 
prietenii, s-au cimentat legături de viață și au 
apărut realizări demne de menționat. Din 
păcate, mulți dintre ei nu mai sunt printre noi, 
drept care îmi fac datoria creștinească de a le 
aduce un pios omagiu, însoțit de o amintire 
veșnică. 

Prof. L. F. Hough, de la Universitatea 
Rutgers-New Jersey, SUA- considerat unul 
dintre pionierii folosirii genei Vf a imunității la 
rapăn a mărului, provenită de la specia M. 
floribunda 821. Împreună cu alți specialiști de la 
Purdue și Illinois a creat și introdus în lume soiul 
de măr comercial Prima, cel dintâi imun la 
rapăn. Apoi în cadrul programului COOP a 
realizat o serie de aproape 50 de soiuri de măr 
Vf care au fost introduse în programele 
europene de ameliorare și chiar în producție. A 
fost membru al Societății Americane de 
Pomologie, iar în 1992 a devenit membru de 
onoare al Academiei Române. 

Prof. Hough, pe care l-am cunoscut în 
România în 1969, a petrecut o perioadă mai 
lungă de timp (până în 1980), ocazie de a ne 
împărtăși din experiența sa vastă. Am participat 
alături de dânsul și de Catherine Bailey (alt 
mare ameliorator american cu realizări 
deosebite la piersic) la hibridări la cais la Greca 
și Mărculești, la consfătuiri de lucru la Geoagiu 
și Bilcești-Argeș, la sesiuni științifice, la munca 
de selecție în câmpurile experimentale de la ICP 
Pitești-Mărăcineni. Desigur, nu voi uita călătoria 
cu mașina rulotă- adusă din Germania pentru 
sejurul în țara noastră- împreună cu dr. V. Cociu 

și colegi, pe ruta Pitești-Geoagiu în 1972, când 
gonind în noapte pe drumurile noastre vestite 
pentru starea lor proastă, a reușit ca un as al 
volanului, să ne ducă teferi la destinație. Din 
colaborarea fructuoasă desfășurată în acei ani, 
am realizat soiurile de măr din seria Romus 
(România-USA) 1, 2, 3, 4, 5 , cu rezistență Vf, 
introduse ulterior în Catalogul oficial al soiurilor 
admise la înmulțire în România. Soiul Romus 3 
datorită calităților sale deosebite s-a extins în 
Ungaria, Bulgaria, Republica Moldova. 

 

 
                         La Bilcești- Argeș, 1972 

 
Prof. T. van der Zweet, de la Univ. din 

Kearnesville- SUA, a lucrat o viață pentru 
dezlegarea tainelor bolii denumită fire blight 
sau arsura bacteriană a părului. Rezultatele 
cercetărilor sunt cuprinse în monografia Fire 
blight-a bacterial disease of Rosaceous plants, 
apărută în anul 1979 (în Washington D.C), pe 
care mi-a oferit-o cu autograf în anul 1991, când 
ne-a vizitat la institut. Tot atunci, în livezile 
experimentale, împreună cu dr. T. Baicu și A. 
Richițeanu - fitopatologi, am evaluat starea 
pomilor și evoluția bolii la noi. Din datele 
obținute am elaborat o lucrare publicată în Bull. 
OEPP/EPPO, nr.24/1995, intitulată First 
occurence of fire blight in Romania. Am rămas în 
relații de colaborare prin expedierea în SUA, 
pentru evaluare privind rezistența a unor soiuri 
locale folosite ca genitori în lucrările de 
ameliorare genetică la păr. Îmi amintesc și acum 
de Tom, când uneori privesc la șapca verde pe 
care mi-a dăruit-o în semn de prietenie și 
amintire a întâlnirii noastre (vezi foto). 
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Prof. S. Sansavini, Universitatea din 
Bologna-Italia, personalitate de marcă a 
horticulturii mondiale. I-am făcut un Laudatio, 
în septembrie 2011, cu ocazia acordării de către 
ASAS București a titlului de Doctor Honoris 
Causa, având în vedere faptul că ne leagă o 
veche colaborare care a început în anul 1968, 
atunci când l-am întâlnit în prima sa vizită în 
România (București, ASAS-Congresul prunului). 
Apoi, în decursul anilor, m-am documentat de 
multe ori în biblioteca și laboratoarele de la 
Bologna, am făcut schimb de material biologic 
(soiuri, semințe hibride, ramuri altoi, polen), de 
metodici de lucru. După 1990, am însoțit 
fermieri români în livezi din Italia, iar prof. 
Sansavini, cu amabilitatea-i binecunoscută ne-a 
primit și condus în cele mai interesante locuri.                                                        
       

       

 

 
2011, Pitești- la Simpozionul balcanic   2006, 

Bologna- La o prezentare a ICP 
 

În anul 1998, la Congresul părului de la 
Ferrara, m-a cooptat în consiliul științific al 
reuniunii și mi-a sponsorizat participarea. A fost 
președinte al ISHS și al Societății de Horticultură 
din Italia(SOI), director al revistei Frutticoltura. 
A îndrumat și alți cercetători români în 
carieră.Amănunte privind prestigioasa activitate 
desfășurată se găsesc în volumul meu Viața ca o 
amintire, 2012, pag. 257- 262. 
         

 
2011, Pitești- La acordarea titlului de DHC, prof. 

Sansavini 
 

Prof. Elvio Bellini, Univ. din Firenze 
(Italia). Cunoscut ameliorator și creator al celor 
mai bune soiuri de piersic și nectarine din lume, 
autor a numeroase monografii și publicații 
despre piersic și păr. Este cel care mi-a creat 
condiții optime de lucru și studiu în perioada 
specializării de 3 luni efectuată în Italia în 1974. 
La rândul său, a vizitat România și l-am însoțit 
pentru a cunoaște realitățile din pomicultura 
noastră. Am făcut schimb de documentații și 
soiuri pentru întregirea colecției naționale de 
păr organizată la Pitești. I-am fost oaspete și cu 
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alte ocazii, însoțit de colegi din țară sau ne-am 
revăzut la diverse simpozioane. 
                        

 
Prof. E. Bellini (Firenze), captură google 

 
Prof. F. Scaramuzzi, Univ. din Firenze 

(Italia). Director al Istituto Coltivazioni Arboree 
di Firenze, coordonator al cercetării horticole 
din țara sa o bună bucată de timp. M-a primit la 
specializarea din 1974 și m-a îndrumat. În anul 
2003, la USAMV București am avut privilegiul de 
a face parte din comisia care i-a acordat titlul de 
DHC, la propunerea prof. N. Ghena. Nu am 
pierdut ocazia de a-i mulțumi pentru sprijinul 
acordat în perioada stagiului din Italia, întrucât 
în acele vremuri a fost prima mea ieșire peste 
graniță într-o țară capitalistă. 
                    

 
București, 2003- Doctor Honoris Causa 

 
G. Zucherelli, fondatorul Vitroplant 

Cesena- Italia, cel mai mare laborator  și 
complex de producere de pomi prin  culturi de 
țesuturi in vitro, din Europa. A înființat și 
organizat la Cesena firma Vitroplant care 
dispune de 15.000 m.p. de sere, produce între 7 
și 10 milioane de plante (soiuri și portaltoi) 

înrădăcinate in vitro, are 40 ha de pepinieră în 
câmp. 

Prof. Zuccherelli este un fidel 
colaborator al USAMV București de mai mulți 
ani (după 1990), iar cu noi a făcut schimb de 
soiuri și a testat la Logiano soiurile mele de păr 
create la Pitești. A evidențiat valoarea 
comercială a soiului Monica, cel care a dovedit 
o comportare remarcabilă în condițiile din Italia- 
fapt constatat și de mine sau alți colegi cu 
ocazia câtorva vizite de documentare efectuate 
la Vitroplant.  
                   

 
Prof.G.Zucherelli(dreapta) și câțiva români 

 
Prof. Jean Hugard, ENSA Montpellier-

Franța. Director al Școlii Superioare de 
Agricultură, renumit cercetător în domeniul 
agrotehnicii caisului. A condus o perioadă 
îndelungată revista L’Arboriculture fruitiere. L-
am cunoscut și însoțit în vizita pe care a făcut-o 
în România în anul 1976, apoi l-am vizitat în 
1979 cu prilejul stagiului de 3 luni pe care l-am 
efectuat în Franța. M-a condus în Camargue 
pentru a-mi prezenta experiențele sale, apoi 
acasă pentru a-i cunoaște familia. Am întreținut 
o corespondență amplă fiind interest de revistă 
și documentare la zi în problemele de 
ameliorare a mărului și părului, care mă 
interesau. Ca un fapt divers, din timpul vizitei la 
Murfatlar, rețin că după o degustare de vinuri 
prezentată de directorul F. Mujdaba și dr. 
Oșlobeanu, la plecare ne-a prins ploaia. Aveam 
o umbrelă de-a noastră, cam jerpelită, care l-a 
amuzat pe dl. Hugard. După un timp, m-am 
trezit acasă cu o umbrelă cochetă, trimisă cadou 
din Franța, pe care o folosim –uneori - și acum. 
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Luc Decourtye, Station de Recherches 

d’Arboriculture Fruitiere Angers-Franța. 
Director al stațiunii și cercetător în domeniul 
arbuștilor, în perioada în care am ajuns în 
Franța la specializare (noe.1979- feb.1980). M-a 
impresionat încă de la sosirea mea în gară, la 
Angers, insistând să-mi ducă bagajul (un ditamai 
geamantanul) și la fel să mergem la masă-în 
restaurantul gării, probabil, m-am gândit eu, 
crezând că lipsurile de la noi din țară (începuse 
criza alimentară) l-au influențat în acest sens. 
Dar, spre surprinderea mea, în sens pozitiv- 
amabilitatea l-a caracterizat în toate cele 3 luni 
petrecute acolo. Mi-a demonstrat aceasta prin 
invitația de Anul Nou 1980 de a petrece ziua 
respectivă cu familia sa- la masă-, și într-o ieșire 
la o școală de echitație. 

L-am însoțit la noi în țară pe 
Transfăgărășan în căutarea ursului carpatin, 
care spre dezamăgirea lui nu s-a ivit. Am rămas 
în legătură și după terminarea stagiului de la 
Angers, dovadă fiind vederile primate de la Luc, 
chiar din Australia, pe unde l-au dus pașii și 
profesia. 

 
Markus Kellerhals, Stațiunea pomicolă 

Wadenswill-Elveția. L-am cunoscut în mai multe 
împrejurări, atât în 2004 când am organizat o 
vizită de documentare în cadrul unui proiect cu 
Banca Mondială și am dus în Elveția un grup de 
fermieri din Argeș și Voinești-Dâmbovița, dar și 
la reuniunile anuale ale grupului de lucru 
european Malus/Pyrus. Am făcut schimb de 
soiuri pentru testare și documentații privind 
sortimentele. I-am oferit -și mi-a răspuns la fel- 
cărți de specialitate deosebite cum este și cea 
prezentată alăturat (Variete de fruit s- o 
monografie a soiurilor și speciilor pomicole din 
Elveția). Autor al câtorva soiuri de măr 
rezistente Vf și multirezistente, precum Arlet, 
Ariwa, Iduna, Mairac- aflate și în colecțiile 
noastre. 
                     

 

                    

 
 
          

     
 

 
 

Yves Lespinasse, cercetător, șef de 
laborator, director la stațiunea Angers-Franța. 
Coleg de generație, pe care l-am cunoscut în 
timpul stagiului efectuat în 1979 la Angers. Am 
lucrat împreună la programul de obținere a 
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soiurilor de măr cu rezistență genetică la rapăn 
și făinare. Am colaborat intens prin schimbul de 
material biologic și selecție din 1979 până în 
2009, când a fost și responsabilul proiectului 
european DARE. Între altele i-am cunoscut și 
familia de Crăciunul 1979 (când am testat și 
plăcinta cu răvașe pregătită de soția sa), și mai 
apoi pe fratele său Jean Marie Lespinasse, unul 
dintre creatorii unor sisteme noi de conducere a 
pomilor în livadă (la Stațiunea Bordeaux)- citate 
în literatura de specialitate pentru eficiența lor 
în realizarea unor producții mari și de calitate. A 
creat o serie de soiuri de măr cu rezistență la 
boli, dar mai ales s-a implicat în dezlegarea 
mecanismelor genetice ale transmiterii în 
descendență a genelor de rezistență. A publicat 
nenumărate lucrări de specialitate și ne-a inclus 
cu generozitate în echipele de lucru la această 
tematică de vârf a cercetării pomicole. În plus 
este cel care mi-a oferit spre studiu în anul 1979 
și mi-a înlesnit cumpărarea licenței de înmulțire 
în România (în 1991) a soiului de măr de iarnă 
Florina (Vf) pe care l-am autorizat și care acum 
are un loc binemeritat în sortimentul autohton 
(peste 6 milioane de pomi în livezile românești). 
 

 
    

 
1987- La Eucarpia în Cehia(Yves în alb) 2007- Alături 

de Yves în Portugalia 

Marcel Le Lezec, cercetător în 
ameliorarea părului la stațiunea Angers, creator 
al soiului Angelys- soi de iarnă cu calități de 
păstrare deosebită, care-l înlocuiește în livezi pe 
„depășitul” Passe Crassane- sensibil la arsura 
bacteriană. Colaborăm în programul european 
din anul 1979, el preluând cercetările unui alt 
mare specialist francez- dr. J. Thibault- pe care l-
am cunoscut în stagiul efectuat la Angers. Este 
cel care ne-a găzduit în casa proprie, pe mine și 
colegii care mă însoțeau (cam de 15 ori în 30 de 
ani de colaborare), pentru a economisi ceva 
bănuți din diurnele sărăcuțe (deh, buget mic, 
coane Fănică!) pe care le primeam la deplasări. 
Urmare a generozității sale am putut vizita 
castelele de pe valea Loarei și alte locuri 
interesante din Franța. Desigur, în plan 
profesional am putut beneficia de metodica lor 
de lucru (cam cu 15-20 de ani mai avansată 
decât a noastră), de resursele biologice diverse 
păstrate în colecții, de sprijinul în participarea la 
grupul european Malus/Pyrus etc. 
           

 
1993-INRA Angers, Marcel Le Lezec (cu halat) și A. 

Brăgău 
 

Guy Ligonniere, renumit pepinierist 
francez și susținător al programului de 
ameliorare a mărului și părului pentru obținerea 
de soiuri cu rezistență genetică la boli. Am 
colaborat la introducerea soiurilor sale în 
România (Dalinred, Dalinbel etc) și ne-a finanțat 
parțial cercetările în cadrul unui proiect bilateral 
cu IFO Angers. De multe ori mi-a înlesnit 
participarea la reuniuni de lucru dedicate 
promovării soiurilor rezistente la boli, a primit în 
stagiu de lucru colegi pe care i-am recomandat, 
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continuă programul de ameliorare și testare a 
selecțiilor (prin E.de Lapparent) obținute la 
institut. 

 

 
Guy Ligonniere 

 

  
2014, Pitești- M.Coman, Lapparent și Eu 

 
Jan Blazek, cercetător și director al 

Institutului de Pomicultură din Holovousy-
Cehia. Specialist în ameliorarea soiurilor de măr 
pentru rezistență la boli, creator de soiuri, 
introduse în livezile din țara sa. L-am întâlnit 
atât în vizitele efectuate la institutul de la 
Pitești, dar și la diverse simpozioane 
internaționale, la grupul CAER sau la cele 
europene privind evaluarea soiurilor din 
colecții, foarte activ în dezbaterile despre 
metodicile de lucru coordonate de IPGR Roma. 
Am făcut schimb de material biologic necesar în 
diversificarea surselor de hibridare și am 
participat ca invitat la câteva reuniuni 
organizate în Cehia.Ca și noi, au beneficiat de 
aportul direct metodologic și practic al 
cercetărilor prof. Hough, prilej de a face schimb 
de idei și documentații de specialitate. 

                 

 
J.Blazek (în sacou-centru) la ICP Holovousy 

 
M. Fischer, cercetător și director al 

Institutului de Resurse Genetice din 
Pomicultură, Dresden-Pillnitz, Germania. Un 
profesionist recunoscut în întreaga lume, 
creator de soiuri de măr cu rezistență Vf, alături 
de soția sa Crista Fischer (seria Pi și Re) dintre 
care Pinova s-a răspândit în mai toate țările 
mari producătoare de fructe din Europa. L-am 
cunoscut în desele vizite de documentare 
întreprinse la noi în țară, cât și la institutul din 
Dresda, pe care l-am vizitat de câteva ori 
(înainte și după 1989). Personal am colaborat 
mai puțin în mod direct, dar alți colegi din ICP 
sau din stațiunile noastre au avut relații 
științifice pe tematici punctuale(ex.la căpșun, la 
fiziologie- biochimie). 
                

 
Pitești, 1978- M.Fischer în centru, rândul 2 

 
V. Djouvinov, cercetător și șef de 

laborator ameliorare, Institutul de Pomicultură 
Plovdiv- Bulgaria. Personalitate renumită în țara 
sa în domeniul ameliorării soiurilor de pomi. Am 
conlucrat, după 1990, în cadrul grupurilor de 
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specialitate la nivel european în privința 
resurselor genetice și a promovării soiurilor noi 
rezistente la boli (vezi participarea la grupul 
Malus/Pyrus).Am efectuat vizite reciproce și 
schimb de material biologic, precum și de 
formare a unor cercetători tineri în 
laboratoarele de la Plovdiv și Pitești. Eu și colegii 
români care am participat la simpozionul din 
2006, din Plovdiv, nu putem uita seara și 
noaptea petrecută acolo alături de prietenul 
Vasili care s-a străduit (și a reușit) să ne arate 
frumusețile orașului, pe cele vechi, dar și pe 
cele noi. 

       

 
2006- Plovdiv, alături de colegi și V. Dzouvinov 

(dreapta) 
 

P. Boxus, cercetător și șef de 
departament la Stațiunea experimentală 
Gembloux-Belgia. Creatorul școlii mondiale de 
multiplicare a plantelor prin culturi de țesuturi 
in vitro. L-am întâlnit în împrejurări deosebite în 
Italia, la ISF Roma (Ciampino), cu prilejul 
participării la primul Congres Mondial al 
Horticultorilor, în anul 2000. Am locuit 
împreună și cu alți specialiști, la căminul 
institutului (prin amabilitatea Dir. C. Fideghelli- 
un alt mare nume al pomiculturii mondiale), și 
am discutat despre legăturile sale cu România, 
despre vizita sa la institutul de la Pitești și 
aportul adus la formarea cercetătorilor români 
în pregătirea și dezvoltarea acestora în 
domeniu. Un bonom și prieten declarat al 
României. Îmi aduc aminte că mi-a oferit un 
breloc și o carte, ca semn al amintirilor plăcute 
din vizitele la institut. 

 
S. Broszik, șeful laboratorului de 

ameliorare din Institutul de Pomicultură 

Budateteny-Ungaria. Cel mai cunoscut creator 
de soiuri de cireș din Europa. Prieten al dr. V. 
Cociu, ne-a primit cu bunăvoință în vizita de 
documentare (de 10 zile) efectuată în anul 
1970, de către un grup de tineri cercetători 
români, în stațiunile pomicole din Ungaria. A 
contribuit la răspândirea soiurilor de cireș, vișin 
și cais create în România- în livezile 
producătorilor de fructe. A făcut schimb de 
material biologic necesar programelor de 
ameliorare și a participat de multe ori la 
concursurile naționale de cireșe organizate la 
Bistrița și Iași. 

I. Țurcanu, cercetător și director 
științific Institutul de Pomicultură Codru, 
Chișinău-R. Moldova. Coleg de facultate la 
București cu dr. V. Cociu, cel mai de seamă 
specialist în cultura nucului din Europa, creator 
de soiuri și pepinierist. A contribuit la 
recunoașterea valorii speciei și înmulțirea 
selecțiilor productive. Ne-am cunoscut, după 
1990, la Chișinău, cu ocazia vizitei efectuate 
acolo după căderea Cortinei de fier a 
comunismului sovietic. Apoi în numeroasele 
vizite la Pitești și în stațiunile pomicole de la noi, 
unde a participat la diverse reuniuni științifice. 
                          

 
1990- Cu Dl. Țurcanu (în centru) la Bistrița 

 
Victor Bucarciuc, șeful laboratorului de 

ameliorare a soiurilor de pomi și arbuști, 
Institutul de Pomicultură Codru, Chișinău, R. 
Moldova. Am colaborat la tematica de creare a 
soiurilor de măr cu rezistență Vf și la testarea 
lor în ambele țări. Vizitele reciproce au condus 
la dezvoltarea cercetărilor, la schimburi de 
specialiști și material biologic. În una dintre 
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primele vizite m-a condus la Dubăsari, 
pe Nistru, pentru a-mi arăta dezamăgit faptul 
că- dincolo de pod-se aflau livezile de selecție cu 
peste 10000 de hibrizi de măr, unde nu avea 
acces din cauza problemei separatiștilor 
transnistreni. Așa se scrie istoria, din păcate! A 
colaborat mult cu Crista Fischer, de la Institutul 
de Pomicultură din Dresda-Germania și a fost 
un intermediar valoros în introducerea în țara 
noastră a selecțiilor de la Pillnitz. Pe parcursul 
anilor colaborarea s-a extins și la alte specii de 
pomi sau arbuști, ceea ce a adus un plus de 
vigoare programelor de ameliorare a soiurilor 
din ambele țări. 
                

 
Chișinău, 2005- V. Bucarciuc (cu căciulă)  și ... noi, 

românii 
 

Prof. Gh. Cimpoieș, rectorul 
Universității Agrare de Stat din Chișinău, R. 
Moldova. Eminentă personalitate științifică și 
didactică din țara sa, dar și recunoscut 
cercetător în domeniul agrotehnicii pomicole. A 
contribuit la încurajarea relațiilor dintre 
specialiștii români de pe ambele maluri ale 
Prutului. Despre colaborarea personală am scris 
câteva rânduri în cartea mea Scrieri diverse sau 
un alt fel de jurnal, apărură în 2014 (p.102). Am 
făcut schimb de documentații, cărți de 
specialitate, am scris recenzii și de câte ori am 

avut ocazia am discutat despre munca și 
rezultatele obținute în cercetările proprii.            
 

 
2013, Chișinău- Prof. Gh. Cimpoieș împreună cu Fl. 

Stănică 
 
Prof. V. Bălan, decan Facultatea de 

Horticultură, Chișinău-R. Moldova. Prieten și 
colaborator al tematicilor de cercetare din 
pomicultura facultăților de profil din ambele 
țări. Ne-a invitat la toate manifestările științifice 
de la Chișinău, prilej în care am prezentat 
realizările noastre. De fiecare dată a fost o 
gazdă primitoare (la propriu, prin cazarea 
gratuită în căminele studențești ale 
universității) și recunoscătoare la adresa muncii 
noastre prin atribuirea unor medalii și diplome 
simbolice. 

 
 

 
2013, Chișinău - V. Babuc, Fl. Stănică și V. Bălan 
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TEHNOLOGIA DE CULTURĂ A SOIURILOR ŞI SELECŢIILOR DE GOJI 
 

Monica Sturzeanu, Oana Hera 
 

Goji face parte din familia Solanaceae 
speciile: Lycium barbarum L. (goji tibetan) și 
Lycium chinense Mill. (goji chinezesc), cu 
preferințe foarte diferite privind factorii 
climatici. Este originar din Asia şi S-E Europei. În 
prezent, principalul cultivator şi producător de 
plante de goji şi produse derivate este China.  

 
1. Cerințe față de factorii de mediu 
1.1. Cerințe față de temperatură și 

lumină. Este o specie perenă cu o perioadă de 
vegetaţie de aproximativ 245 de zile. Pentru o 
bună creştere şi fructificare este necesară o 
temperatură acumulată pentru întregul sezon 
de creştere de 3.450°C şi lumină timp de 1.640 
h pentru Lycium barbarum L. Rar suferă de 
arșiță și temperaturi ridicate la începutul 
sezonului de vegetație, dar este profund 
influenţat de vântul uscat. Specia Lycium 
barbarum L. este puțin rezistentă la frig și poate 
tolera temperaturi până la -15°C şi chiar -23°C, 
dar numai pentru perioade scurte de timp. 
Plantele sunt  iubitoare de soare iar cantitatea 
şi calitatea producţiei de fructe depinde în mare 
măsură de cantitatea de energie solară pe care 
o primesc.  

1.2. Cerințe față de sol. pH-ul solului 
este favorabil de la 6,5 la 7, dar plantele se pot 
obişnui şi la un pH acid sau alcalin. Drenarea 
solului trebuie să fie bună. Arbustul preferă 
solurile nisipoase, lutoase sau chiar solurile 
argiloase atâta timp cât sunt bine drenate. 
Solurile cu salinitate mare sunt deosebit de bine 
tolerate de această specie. Plantele goji se 
dezvoltă în soluri bogate sau moderate, dar pot 
tolera şi soluri sărace.  

1.3. Cerințele față de apă. Plantele de 
goji tolerează o secetă moderată, în perioadele 
critice de secetă fiind recomandată irigarea 
pentru a obține o dezvoltare armonioasă a 
plantelor și o fructificare abundentă și de 
calitate a fructelor. 
 

 2. Alegerea locului pentru înfiinţarea 
culturii 
 Culturile de goji se înființează pe 
terenuri plane, dar și pe cele în pantă ce nu 
trebuie să depăşească 10-15 %, pe versanţi 
uniformi şi fără pericol de alunecare. Solul pe 
care se amplasează cultura nu trebuie să 
conţină compuşi de metale grele, poluanţi 
petrolieri, nitriţi, nitraţi peste limitele admise, 
resturi de pesticide, etc. Se recomandă un sol cu 
o textură mijlocie (luto-nisipoasă, bogat în 
humus şi cu un pH cuprins între 6,5 şi 7). Se vor 
evita  solurile scheletice, sărăturoase, cele cu 
exces de umiditate.. 
 
 3. Pregătirea terenului înainte de 
plantare –lucrări premergătoare plantării. 
 3.1. Eliberarea terenului de plantele 
premergătoare. În cazul în care terenul a fost 
cultivat anterior se recomandă ca planta 
premergătoare să fie o leguminoasă care lasă în 
sol o cantitate importantă de azot. Încorporarea 
culturii se face printr-o arătură superficială de 
18-20 cm adâncime. Scarificarea terenului se 
face în cruce la o adâncime de 50 cm. 
 3.2. Fertilizarea de bază. Terenul se 
nivelează, se dezinfectează cu un insecticid 
pentru a distruge dăunătorii din sol: viermi albi, 
viermi sârmă, etc, se fertilizează cu gunoi de 
grajd în doză de 50-60 t/ha (5-6 kg/m2) sau 
îngrăşăminte chimice complexe (NPK 15-15-15) 
în doză de 500 kg/ha (50 g/m2 ). 
 3.3. Arătura adâncă (30-32 cm) se 
efectuează imediat după distribuirea 
îngrăşământului, în scopul încorporării în sol a 
acestuia cât mai uniform. 
 3.4. Discuirea arăturii în două sensuri. 
Se efectuează la 2-3 săptămâni de la arătură 
pentru  a realiza o mărunţire şi o nivelare cât 
mai bună a solului. 
 3.5. Pichetarea ternului constă în 
fixarea pe teren, prin picheţi, a locului fiecărei 
plante la distanţa de 2,8 - 3,5 m între rânduri şi 
1,5 m între plante pe rând, în funcţie de tipul de 
cultură și dimensiunea utilajelor. După trasarea 
liniei de bază se ridică perpendiculare la 
distanţa specificată între rânduri, se închide 
careul, iar de-a lungul sârmelor de plantare se 
fixează picheţii la distanţele specificate între 
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plante pe rând. În cazul terenului în pantă 
plantarea rândurlor se face paralel cu curbele 
de nivel. 
 3.6. Săpatul gropilor pentru plantare. 
Se efectuează fie manual cu cazmaua, săpând 
groapa lângă pichet fără a-l disloca, la 
adâncimea de 30 cm şi lăţimea de 20 x 20 cm, 
fie mecanic cu burghie speciale ataşate la priza 
de putere a tractorului. Vârful burghiului se 
fixează în locul pichetului, iar după efectuarea 
gropilor se reface pichetarea cu scândura de 
plantare, sau alinierea plantelor  din două 
direcţii. 
 3.7. Aprovizionarea cu material săditor. 
Acesta constă în butaşi înrădăcinaţi din soiurile 
românești sau alte soiuri adaptate la condiţiile 
ecologice din ţara noastră. 
 
 4. Plantarea. Lucrarea se efectuează 
toamna la începutul lunii noiembrie sau, 
primăvara devreme când terenul permite 
efectuarea acestei lucrări. Chiar dacă s-a 
efectuat fertilizarea de bază, este indicat ca la 
fiecare groapă de plantare să se distribuie câte 
10-15 kg de mraniţă. Jumătate din cantitatea de 
mraniţă se amestecă cu pământ şi se pune pe 
fundul gropii în amestec cu pământul rezultat 
din stratul de deasupra, iar cealaltă jumătate se 
aplică în partea de deasupra, de asemenea în 
amestec cu solul rezultat din gropi. Butaşii se 
mocirlesc prin introducerea rădăcinilor într-un 
amestec format din pământ negru şi apă și se 
plantează astfel încât în groapa de plantare să 
intre rădăcinile şi 4-6 cm din tulpină. Solul se 
tasează bine în jurul plantei, iar în final se face o 
irigare. Apa se administreaza în functie de 
necesități, dar primele zile după plantare 
pământul trebuie sa fie umed. 
 
 5. Întreţinerea şi exploatarea unei 
plantaţii de goji  
 5.1. Dirijarea creşterii şi fructificării 
plantelor. 
 Goji are o mare capacitate de lăstărire 
bazală, încă din primii ani după plantare. 
Această caracteristică este luată în considerare 
la stabilirea formei de conducere şi dirijare a 
plantelor. În condiţii normale această specie 
creşte sub formă de tufă, caz în care se opresc 
la fiecare plantă câte 5-8 tulpini multianuale, 
crescute din zona coletului. Acest sistem de 
creștere necesită instalarea sistemului de 
susţinere. În toamnă, la începutul lunii 
noiembrie, se instalează spalieri de-a lungul 

rândului la distanţa de 8 m unul de celălalt. 
Spalierii pot fii din beton (cu fier beton 
încrustat) ţevi de 1,5”, sau din lemn decojit de 
preferat salcâm cu baza tratată cu sulfat de 
cupru 3% sau prin arderea lemnului pe zona 
care intră în sol. Dimensiunile: 2,5 m înălţime şi 
10-15 cm grosime. Se introduc în sol la 50-60 
cm, rămânând afară 190-200 cm. Pe spalieri se 
fixează trei rânduri de sârmă galvanizată cu 
Ө=2,8-3,0 mm, primul rând la 45 cm de sol, cel 
de-al doilea la 90-100 cm, iar cel de-al treilea la 
150 -180 cm. Tulpinile butașilor apăruţi în jurul 
plantei mamă se palisează de sârmele 
spalierului în poziţie verticală. Acest model de 
cultivare, are rezultate bune, datorită densității 
mai mari de plantare, expunerii solare ridicate, 
datorită prinderilor lăstarilor pe diferite etaje și 
utilizarea liniilor de spalier pentru a realiza un 
sistem de irigare performant. 
Goji se mai poate conduce sub formă de trunchi 
de 60 cm şi cu coroană formată din 4-5 tulpini 
de schelet pe care sunt inserate şarpantele 
purtătoare de rod şi ramurile anuale până la 
înățimea maximă de 2 m a plantei, pentru a 
ușura accesul la ramurile superioare, pentru 
stropirea cu fertilizanti foliari și pentru tăierile 
de rărire și culesul fructelor. Orice ramura ce 
depășește aceasta înălțime va fi eliminată prin 
taiere. Cultivarea sub formă de trunchi are 
avantajul unui cules mai rapid al fructelor și 
permite o observare mai buna în diferitele stadii 
de dezvoltare a plantei, pentru a putea 
interveni cu remedierile necesare. 
 5.2. Lucrările solului. Solul se menţine 
curat de buruieni de-a lungul rândului prin 
praşile, mulcire şi erbicidare, iar între rânduri, 
ogor negru. Începând cu anul al 3-lea, între 
rânduri se realizează înierbarea cu ierburi 
perene, într-o structură şi proporţie  în funcţie 
de zonă şi tipul de sol. Poate fi adoptată o 
singură specie perenă-trifoiul alb care, nu intră 
în concurenţă pentru apă şi hrană cu plantele 
de goji. Iarba dintre rânduri se coseşte de 3-4 
ori pe sezon, iar fânul rezultat se foloseşte ca 
mulci de-a lungul rândurilor. 
 5.3. Fertilizarea. La pornirea în 
vegetaţie primăvara, la finele lunii aprilie, se 
aplică fertilizarea de bază anuală cu 
îngrășăminte complexe (NPK 16-16-16 + 
microelemnte) granulate cu eliberare 
prelungită. În fenofazele critice (înflorit, 
creșterea fructelor etc.) se realizează fertilizarea 
fazială, care se poate face prin sistemul de 
fertirigare utilizând un program adaptat cu 
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rezerva de elemente din sol, determinate în 
urma unor analize agrochimice de laborator. 
 5.4. Irigarea. În perioadele secetoase 
se efectuează udări prin aspersiune sau prin 
picurare. Dacă se aplică udarea prin picurare 
consumul de apă se reduce cu 20-30%. Norma 
de udat se stabilește în funcție de: deficitul de 
precipitații, apa din sol, fenofaza 
 5.5. Particularități privind tăierile de 
formare, întreținere și fructificare. 
Tăierile se fac cu scopul formării tufei sau 
coroanei pomului, a uşurării culesului, a 
stimulării creşterii ramurilor fructifere printr-o 
expunere cât mai bună a acestora la lumină-
soare şi de a limita înălţimea pomului. Acestea 
se pot efectua în perioada de repaus vegetativ: 
la sfârșitul iernii (după 15 februarie) și 
primăvara devreme (martie) sau în perioada de 
vegetație prin "ciupirea" lăstarilor anuali de 5-8 
cm, pentru a stimula ramificarea laterală. 
Tăierile de formare a plantelor presupun 
conducerea acestora sub formă de tufă sau cu 
trunchi. 
Tăierile de întreținere. De-a lungul tuplinilor 
multianuale se execută tăieri de rărire a 
ramurilor de ordinul doi şi a celor anuale 
supranumerare, eliminarea ramurilor uscate, 
debile şi a celor subţiri, slab productive. După 
fiecare intervenţie tufa trebuie să fie cât mai 
aerisită iar lumina să pătrundă în interiorul 
tufei. 
Tăierile de fructificare a plantelor se realizează 
astfel  încât  să  stimuleze  apariția  unui  număr  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mare de lăstari, deoarece fructele de goji apar 
pe lăstarii din anul curent. 
 5.6. Protejarea plantelor contra 
dăunătorilor şi fitopatogenilor. 
Tratamentele pentru combaterea bolilor și 
dăunătorilor sunt rare și se efectuează numai 
dacă este depășit pregul economic de dăunare 
(PED). 
Boli la goji: făinare (Sphaeroteca spp.), 
putregaiul cenușiu (Botrytis cinerea), 
alternarioza (Alternaria solani) boala petelor de 
bronz (Tomato spotted wilt virus - TSWV). 
Dăunători la goji: acarianul galicol (Aceria kuko 
– Kishia), musculița albă a tutunului (Bemisia 
tabaci), musculița cu aripi pătate (Drosophila 
suzukii), cicada verde (Empoasca vitis sin. 
Empoasca fabae). 
 6. Recoltarea şi valorificarea 
fructelor. 
Goji este o specie care intră rapid pe rod, 
primele fructe apărând încă din anul 1 - 2 de la 
plantare, iar din anii 4-5 produce la potenţialul 
maxim 1-2,5 kg /plantă. 
Florile acestei specii fiind hermafrodite şi 
autofertile nu necesită polenizatori, motiv 
pentru care în parcelă se poate cultiva un singur 
soi. 
Fructele se recoltează la sfîrşitul lunii august sau 
începutul lunii septembrie, în funcţie de zonă. 
Fructele de goji sunt utilizate: proaspete, 
congelate, deshidratate, la prepararea de 
sucuri, etc. 
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Academicianul Gheorghe Ionescu-Sisești și învățăturile sale agronomice - arc peste timp(uri) 
 

Dr. ing. Nicolae Braniște 
 

În anul care s-a scurs am avut prilejul să 
“devorez” o carte de excepție intitulată Jurnal 
(vol. I) închinată acad. Gh. Ionescu-Sisești, 
apărută în Editura Academiei Române. 
Coordonat de către acad. Cr. Hera, dr. C. 
Mocanu și dr. Roxana Ionescu Sisești, volumul 
întins pe 700 pagini ne prezintă pe bază de 
documente, crâmpeie din viața și activitatea 
celui numit cel mai mare agronom al țării, 
deschizător de drumuri în modernizarea pe 
baze științifice a agriculturii românești. Acest 
prim volum cuprinde însemnări din munca de zi 
cu zi din prima parte a existenței sale, 
preocupările de la catedră sau în diverse funcții 
pe care    le-a ocupat în administrația vremii, 
până în noiembrie 1941. Cum se specifică la 
începutul cărții, celelalte două volume vor 
cuprinde consemnări din perioada până în anul 
1967, în total 33 de ani de ... jurnal. 

Lectura Jurnalului, întocmit de cei 
menționați, cărora trebuie să le mulțumim 
pentru efortul generos făcut să așeze în forma 
actuală, a scos la lumină pentru urmași, idei și 
învățături necesare, ale unei personalități rare, 
pomenită ca exemplu în toate documentele și 
scrierile despre agricultura românească. 

Desigur, s-a scris mult pe această temă, 
mulți l-au avut mentor sau au studiat după 
cursurile sale impresionante, dar încă se mai 
pot extrage învățăminte valabile și astăzi privind 
munca în domeniul agricol, precum și legitățile 
care trebuie să o guverneze. Așa cum arată în 
prefață acad. Cr. Hera „zestrea spirituală, 
științifică, istorică, literară și morală” care a 
definit personalitatea prof. Sisești constituie 
„surse de inspirație și conduită demne de 
urmat, transmițând generațiilor prezente și 
viitoare imaginea unui înalt exemplu de dăruire 
și simțire românească”. 

Așadar, omul și savantul, născut acum 
127 de ani, la sfârșit de secol XIX, va rămâne în 
memoria colectivă prin opera sa științifică, 
deschizătoare a unei viziuni profund moderne și 
adaptată condițiilor specifice de climă și sol ale 
României. Studiile și tratatele de Agrotehnică, 
ori lucrările dedicate solului și fertilității 
acestuia, culturii grâului și porumbului au 

constituit pentru vremea la care au fost 
întocmite, pietre de hotar în dezvoltarea unei 
agriculturi științifice și performante. Cred că ele 
au contribuit din plin la denumirea de grânar al 
Europei, pe care a avut-o România între cele 
două războaie mondiale. 

Mai mult de atât, consemnările de tip 
jurnalier, aproape zilnice, cu referiri la 
activitățile personale, dar și asupra 
evenimentelor mai însemnate petrecute, ne 
aduc spre lectură fapte ce dau imaginea epocii 
în care a trăit, a schimbărilor sociale, dar și a 
frământărilor (nu ușoare) prin care a trecut 
savantul. Din însemnările sale minuțioase se 
desprind atitudini și oameni, stări de fapt și 
momente de trudă pentru perfecționarea 
proprie, dar și a legilor care să îmbunătățească 
activitatea fermelor sau unităților de cercetare 
din agricultură. 

De interes sunt și prezentările 
rapoartelor de deplasare peste graniță, la 
diverse congrese sau întâlniri de lucru, 
problematica discutată și mai ales cu ce se 
poate îmbunătăți activitatea de cercetare la noi 
în țară.   Pentru noi, ca agronomi și participanți 
la altă etapă de dezvoltare a agriculturii 
românești sunt impresionante momentele 
înfințării Institutului de Cercetări Agronomice a 
României, cu aportul nemijlocit al marelui 
savant, munca neobosită și înaltul grad de 
implicare în viața socială, ca profesor și 
academician, apoi ministru, pentru propășirea 
agriculturii. 

Amintirile mele despre profesor sunt 
vagi și se rezumă la întâlniri pasagere, ele având 
loc în perioada studenției dintre anii 1962-1967, 
la Institutul Agronomic Nicolae Bălcescu, din 
București. Abia după terminarea facultății, prin 
munca desfășurată în domeniul cercetării 
agricole și a legăturilor strânse cu ASAS, am 
aflat mai multe despre personalitatea sa. În anul 
2010, cu prilejul sărbătoririi a 125 de ani de la 
nașterea marelui om de știință și în semn de 
recunoștință, în fața clădirii ASAS s-a dezvelit un 
bust care să ne amintească tuturor, că cel mai 
înalt for științific agricol din România, îi poartă 
cu cinste numele. 
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Alternative pentru M.9 ca bază pentru creșterea durabilă a mărului 
Lucrarea, scrisă de Frank Maas1), Pieter van der Steeg2) și Sarah Kemp3) (1)Cercetător științific și consultant în 

pomicultură și pepinieră pomicolă la Nedworc Foundation; 2)Cercetător la Proeftuin Randwijk; 3)Cercetător la biroul de 
consultanță Delphy, Olanda), a fost publicată în revista European Fruit Magazine 2022-6, 6-11.     .                                                                                                                                                  

.                     Traducere: Florin Plăiașu 
 

Info 
Cercetare cu valoare 

practică  
Determinarea valorii 

practice a unui portaltoi 
necesită o cercetare 

extinsă și pe mai mulți 
ani. Tipul solului, 

climatul, fertilizarea și 
irigarea pot influența 
efectul unui portaltoi 

asupra creșterii și 
producției unui soi într-
o măsură mai mare sau 
mai mică. Prin urmare, 

testările portaltoilor 
trebuie efectuate în 

diferite locații cu diferite 
soiuri și metode de 
cultivare și trebuie 

monitorizate timp pe cel 
puțin 5 ani de producție 

pentru a obține o 
impresie fiabilă a valorii 
practice generale a unui 

portaltoi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La nivel global, M.9 este cel mai 
folosit portaltoi pentru înființarea  
livezilor moderne cu coroană tip fus. 
Numai în Olanda, anual, se produc între 
40 - 50 de milioane de portaltoi, dintre 
care, în prezent, 70 - 80 % sunt tipurile 
M.9, cel mai important fiind M.9 T337.  

M.9 își datorează popularitatea 
în rândul portaltoilor și al pepinierelor 
de pomi fructiferi datorită faptului că 
poate fi înmulțit destul de bine și 
înrădăcinează ușor pe patul de 
înrădăcinare, ratelor mari de prindere 
la altoire și compatibilitatea sa dovedită 
cu practic toate soiurile moderne de 
măr din regiunile în care se cultivă măr 
din întreaga lume. În zonele cu ierni 
geroase sunt adesea preferați portaltoii 
mai rezistenți, cum ar fi B.9, originar din 
Rusia.  

 
Poziționarea M.9 

Printre cultivatorii de pomi 
fructiferi,   M.9   este   popular   datorită  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

combinației bune între  creșterea compactă 
și producțiile de fructe timpurii și mari. Acest 
lucru permite o eficiență sporită a 
tehnologiei, deoarece face posibilă 
recuperarea mai rapidă a costurilor înființării 
unei livezi decât în cazul portaltoilor mai 
viguroși. O perioadă mai scurtă de 
rambursare a costurilor de investiții într-o 
livadă nouă, face posibil ca un cultivator să 
înlocuiască o livadă mai devreme, de 
exemplu, pentru a testa un soi nou, cu 
caracteristici tehnologice mai bune sau o 
valoare de piață mai mare. Schimbările 
climatice și numărul în continuă scădere de 
produse autorizate de protecție a culturilor 
solicită soiuri cu rezistență mai mare la boli și 
dăunători pentru a avea producții ridicate de 
mere de calitate premium în viitorul 
apropiat. Acest lucru nu necesită doar o 
adaptare a soiurilor de mere pentru noile 
tehnologii, ci și utilizarea de portaltoi mai 
rezistenți împotriva bolilor solului, printre 
altele. 
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Nevoia de portaltoi mai viguroși 
În cazul mărului, suprafața plantată cu pomi și 

aflată sub plasă antigrindină, care poate fi folosită în 
timpul a câteva plantații, crește puternic. În aceste cazuri, 
pomii, atunci când se întineresc plantațiile, sunt plantați 
în locul vechilor rânduri de plante. În cazul acestor 
replantări, fără un tratament corespunzător al solului 
gropii de plantare, pomii vor avea o creștere mult mai 
slabă și o producție mai mică decât atunci când sunt 
plantați în sol proaspăt. Nu numai din cauza replantării, ci 
și din cauza introducerii soiurilor cu o creștere mai slabă 
decât Elstar și Jonagold, există nevoia din ce în ce mai 
mare de portaltoi cu ceva mai viguroși decât M.9 T337. 
 

Interesul pentru portaltoii G 
De aproximativ zece ani, a existat un interes din 

ce în ce mai mare pentru unii portaltoi din programul 
de înmulțire al Universității Cornell din Geneva (Statele 
Unite). Acest program care a fost început în 1968, a 
avut ca scop în primul rând producerea de portaltoi cu 
o rezistență la focul bacterian (Erwinia amylovora) și 
putregaiul coletului (Phytophthorta cactorum). Din 
acest program de înmulțire, din 1998, au fost lansate 
treisprezece selecții de portaltoi Geneva®, dintre care 
G.41, G.11 și G.202 au fost printre primele. Între timp, 
în diferite țări, atât în pepiniere, cât și în plantații, a fost 
obținută experiența necesară. Pe baza vigorii, a 
productivității și toleranței pentru bolile de replantare, 
G.11 și G.41 par a fi cele mai potrivite alternative la 
M.9. Selecțiile lansate recent G.213 și G.214, par de 
asemenea interesante, dar nu s-a câștigat suficientă 
experiență cu acestea. În acest an, diverse unități de 
cercetare din Europa vor planta experiențe în care, pe 
lângă G.213 și G.214, portaltoii Geneva G.210, G.814 și 
G.969 vor fi comparați cu M.9 T337 ca referință, și soiul 
Gala ca altoi.  

Pe baza vigorii sale, G.16 este, de asemenea, 
interesant, dar nu este recomandat de Cornell Geneva 
din cauza lipsei rezistenței la bolile de replantare și a 
susceptibilității sale la altoiul infectat cu virus. Acest 
ultim punct este o problemă în țări în care pepinierele 
folosesc altoi prelevați din pomi „mamă” care nu au 
fost testați pentru virusuri. 
 

Livada experimentală de la Proeftuin Randwijk 
În 2018, la Proeftuin Randwijk (Olanda), a fost 

plantată o experiență cu soiul Elstar Elshof, care s-a 
altoit, pe lângă portaltoii Geneva G.11, G.16, G.41 și 
G.202, pe mai cunoscuții portaltoi B.9, Mark și Voinești 
2, iar M.9 T337 a fost utilizat ca referință. La o fermă 
pomicolă din Krabbendijke (Olanda), a fost plantată o 
experiență cu acești portaltoi altoiți cu Delcorf ca soi de 
încercare. În Randwijk, pomii au fost plantați într-o 
livadă, unde se cultivau meri și înainte, în Krabbendijke 
într-o livadă, unde cea mai mare parte a pomilor s-a 
plantat unde se cultivau meri și înainte, și o mai mică 
parte, unde se cultivau peri înainte. În Randwijk, pomii 
au fost plantați la două adâncimi diferite: o parte 
plantați cu punctul de altoire la 10 cm deasupra solului 

și o altă parte plantați cu punctul de altoire la 25 de cm 
deasupra solului. În acest articol, aceste adâncimi de 
plantare sunt ulterior indicate ca „plantate adânc” și 
„plantate sus”. La plantare, la fiecare groapă de 
plantare s-au adăugat 10 litri de substrat pentru pomii 
fructiferi, pentru a stimula creșterea pomilor. În 
Krabbendijke, pomii au fost plantați în locurile în care 
se aflau alei înierbate la plantarea precedentă. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rezultate privind creșterea pomilor 
În tabelele 1 și 2, au fost reprezentate creșterea 

și producția la Delcorf și Elstar Elshof în primii 4 ani, 
pentru ambele locații. În cazul Delcorf, vigoarea, pe 
baza creșterii circumferinței tulpinii între toamna anului 
2018 și toamna anului 2021, în comparație cu M.9 
T337, a fost semnificativ mai mare pe portaltoii G.41 și 
G.202. Cea mai mică creștere a circumferinței tulpinii a 
fost măsurată în cazul pomilor altoiți pe Voinești 2, dar 
această creștere nu a fost semnificativ diferită de cea 
de pe M.9 T337 și B.9. Portaltoii Geneva au arătat în 
medie o creștere mai puternică a circumferinței decât 
pe M.9 T337, dar, din cauza variațiilor dintre pomi, 
aceste diferențe nu au fost semnificative statistic. 
Creșterile circumferinței tulpinii pe aceleași portaltoi au 
fost în mod clar mai mari la Proeftuin Randwijk, atât în 
cazul pomilor “plantați adânc” cât și a celor „plantați 
sus”. „Plantarea sus”, în medie, a dat o creștere mai 
mică a circumferinței tulpinii pentru toți portaltoii. Atât 
pentru plantarea la adâncime, cât și pentru cea de la 

Datele experienței din livada de la Krabbendijke 
Soi: Delcorf Diana 
• Data plantării: 1 mai 2018 
• Distanță plantare: 2,9 x 0,8 m 
• Organizare experiență: blocuri randomizate cu 

3 repetiții, cu 8 pomi pe tipul de portaltoi, 
dintre care cei 6 din mijloc au fost folosiți ca 
pomi pentru observații 

• Fără irigare/fertirigare prin picurare 
• Rărirea fructelor: fără rărire chimică în 2019 și 

2021; în 2020, a fost aplicat Ethrel, pe 23 
aprilie când 10% dintre flori erau deschise 

• Polenizator: Red Sentinel (47 pomi/ha) 

Datele experienței din livada de la Randwijk 
Soi: Elstar Elshof 
• Data plantării: 17 mai 2018; plantați la două 

adâncimi diferite: cu punctul de altoire la 10 
sau la 25 cm deasupra solului; pomi plantați cu 
10 litri de substrat pentru pomii fructiferi la 
fiecare groapă de plantare (replantare) 

• Distanță plantare: 3 x 1 m 
• Organizare experiență: blocuri randomizate cu 

4 repetiții, cu 5 pomi pe tipul de portaltoi 
• Irigare cu tub de picurare și aspersiune 
• Polenizator: Golden Delicious/G.41 la fiecare al 

zecelea pom de pe rând (300 pomi /ha) 
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suprafață, G.202 a generat un spor de creștere 
semnificativ mai mare a circumferinței tulpinii din 
punct de vedere statistic decât M.9 T337 și Voinești 2. 
La plantarea „sus”, creșterea circumferinței tulpinii pe 
G.16 și G.41 a fost, de asemenea, mai mare decât pe 
M.9 T337. Atunci când se iau în considerare toți 
portaltoii, „plantarea sus” a dus la o scădere 
semnificativă a creșterii circumferinței tulpinii. 

 

 
 

Producția la soiul Delcorf 
În Krabbendijke nu au fost găsite diferențe 

statistice în producția cumulată de-a lungul anilor 2019-
2021 în cazul soiului Delcorf pe diferiți portaltoi. În 
medie, producția cumulată în primii 3 ani de producție 
a fost de 47 de fructe pe pom cu o greutate totală de 
8,6 kg. Pomii altoiți pe G.11 și G.41 au avut fructe 
semnificativ mai grele decât cei altoiți pe M.9 T337, 
Mark și Voinești 2. Cu 7,9 fructe pe centimetru pătrat 
de circumferință a tulpinii, Voinești 2 a avut cea mai 
mare eficiență de producție, comparabilă cu cea a M.9 
T337 și mai mare decât cea de pe G.202 și G.16. Ceea 
ce este surprinzător atunci când analizăm profilul 
producției în anii 2019, 2020 și 2021 (a se vedea figura 
4), este că, în toți anii, producția este chiar un pic mai 
mică decât normativele de producție pentru o livadă de 
Delcorf fără irigare în al doilea, al treilea și al patrulea 
an, respectiv 5, 8 și 10 kg pe pom (sursa:  KWIN, 
Heijerman & Roelofs, 2009/2010, Wageningen 
University & Research). Numărul de flori a fost suficient 
în toți anii pentru a obține o producție bună, dar slaba 
polenizare în combinație cu un deficit de apă în verile 
uscate din 2018, 2019 și 2020, sunt considerate motive 
importante pentru aceste producții foarte mici. În ciuda 
producțiilor scăzute, pe baza tuturor observațiilor din 

primii 4 ani de la plantare, G.11 și G.41 ies în evidență 
ca cei mai promițători portaltoi din experiența de la 
Krabbendijke. În special combinația dintre o producție 
ridicată și o greutate mare a fructului este considerată 
pozitivă. 
 

Producția la soiul Elstar 
Producțiile la Elstar în Randwijk au fost mult mai 

mari decât cele ale Delcorf din Krabbendijke. Producția 
cumulată la Elstar în Randwijk, din 2019 până în 2021 a 
fost în medie 200 de fructe pe pom, cu o greutate 
totală de 34 de kg și o greutate medie a fructului de 
aproximativ 170 g (a se vedea tabelul 2). Atât pentru 
pomii plantați la adâncime cât și pentru cei plantați mai 
la suprafață, Voinești 2 a dat cea mai mică producție și 
cea mai mică greutate medie a fructului. Comparativ cu 
M.9 T337, la “plantarea adâncă”, niciunul dintre ceilalți 
portaltoi nu a produs o diferență semnificativă în 
producție sau greutatea medie a fructelor. Când au fost 
„plantați sus”, dimpotrivă, producția și greutatea medie 
a fructelor la pomii altoiți pe portaltoii G.11, G.41, 
G.202 și Mark au fost semnificativ mai mari decât cei 
altoiți pe M.9 T337. În cazul G.41, G.202 și Mark, 
această producție ridicată nu a avut niciun efect negativ 
asupra greutății medii a fructelor. La „plantarea sus”, 
G.11, pe lângă o producție mai mare, a determinat, de 
asemenea, o greutate semnificativ mai mare a fructului 
decât M.9 T337. Dintre toți portaltoii Geneva, G.16 a 
dat cea mai mică greutate medie a fructelor, 
comparabilă cu cea de pe M.9 T337. La „plantarea 
adâncă”, eficiența producției pe G.16 și G.202 a fost 
semnificativ mai mică decât pe M.9 T337. În cazul 
tuturor celorlalți portaltoi, a fost comparabilă cu cea de 
pe M.9 T337. Voinești 2 a înregistrat cea mai mare 
eficiență a producției, mai mare decât cea de la G.16, 
G.202 și G.41. Creșterea pe Voinești 2 este foarte slabă, 
după patru ani pomii nu s-au apropiat de volumul 
maxim al coroanei pentru locațiile lor din rând, iar 
producțiile cumulate pe pom sunt de asemenea cele 
mai mici dintre toți portaltoii. Pentru pomii “plantați 
adânc”, G.16 a dat o eficiență de producție semnificativ 
mai mică decât Mark și Voinești 2. Comparativ cu M.9 
T337 niciunul dintre ceilalți portaltoi nu a arătat o 
diferență semnificativă în eficiența producției. În 
medie, pe toți portaltoii, „plantarea sus” a dat o 
eficiență de producție semnificativ mai mare decât 
„plantarea adâncă”.

Starea frunzelor 
O altă observație remarcabilă în experiențe 

a fost starea mai bună a frunzelor pomilor altoiți 
pe portaltoii Geneva® și decolorarea mai târzie în 
toamnă în comparație cu pomii pe M.9 T337. Sunt 
necesare cercetări suplimentare pentru a vedea 
dacă această condiție mai bună a frunzelor are ca 
rezultat, de asemenea, o mai bună fotosinteză și o 
producție mai mare de zaharuri. Aceasta ar putea fi 
o explicație pentru faptul că pomii altoiți pe G.11, 
în cazul unei  mai mari încărcături de rod, pot avea, 
de asemenea, o greutate mai mare a fructelor 
decât la pomii altoiți pe M.9 T337. 
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Profilul producției 
Profilul de producție din al doilea până în al 

patrulea an de la plantare este reprezentat în figura 
5. În ciuda replantării, pentru Elstar pe portaltoiul M.9 
T337 pe sol proaspăt, cu irigare, a fost realizată 
producția conform normativelor de 8,3 și 12,6 kg pe 
pom (sursa: KWIN, Heijerman & Roelofs, 2009/2010, 
Wageningen University & Research). În 2020, 
încărcătura de rod pe majoritatea portaltoilor pare să 
fi fost un pic prea mare, ca urmare a căreia a existat o 
ușoară scădere a producției în 2021. Realizarea 
producției de 16 kg pe pom în al patrulea an de la 
plantare nu a fost realizată pe niciunul dintre 
portaltoi. Numărul scăzut de flori din 2021 în 
comparație cu anii precedenți, indică, de asemenea, o 
inhibare a formării mugurilor florali din cauza 
fructificării bogate din 2020. Acesta este o explicație 
logică pentru producția mai mică din 2021. O rărire 
mai puternică a fructelor în 2020, ar fi putut 
împiedica această alternanță de rodire. La Randwijk, 
portaltoii G.11 și Mark în acest moment au dat cele 
mai bune producții și cea mai mare eficiență de 
producție în cazul soiului Elstar. În plus, G.11 atunci 
când a fost „plantat sus”, a dat o greutate medie a 
fructului semnificativ mai mare decât portaltoiul 
Mark. 

 

 
Fig. 2 Aspectul punctului de altoire la soiul Elstar Elshof altoit pe diferiți portaltoi, la 4 ani de la plantare 

 

 

Concluzie provizorie după primii 3 ani de 
producție 

Pe baza tuturor observațiilor din primii 4 
ani de la plantare, portaltoiul G.11 atât în cazul 
Elstar, cât și la Delcorf după replantare, iese în 
evidență ca cel mai promițător portaltoi. O 
combinație a producției ridicate și o greutate 
medie ridicată a fructelor este considerată în 
special pozitivă. Pentru a putea determina dacă, 
de asemenea, pe termen lung G.11 va continua 
să realizeze cea mai bună producție și 
dimensiune a fructelor, este recomandat să se 
continue această experiență pentru încă cel puțin 
câțiva ani. 

Cu toate acestea, nu numai performanța 
bună din livada cultivatorului de pomi fructiferi 
este cea care determină dacă un portaltoi este 
evaluat ca fiind promițător. De asemenea, pentru 
cultivatorii de portaltoi și pomi fructiferi, 
portaltoiul trebuie să aibă capacitatea de a se 
înmulți bine, iar în pepinieră după altoire, trebuie 
să producă un procent ridicat de pomi de 
calitate. În acest sens, la înmulțirea și creșterea 
pomilor pe portaltoii Geneva®, experiențele au 
avut rezultate mai slabe decât cu M.9. Cu toate 
acestea, experiențele pepinierelor care lucrează 
cu portaltoi Geneva de câțiva ani au arătat că 
acești portaltoi pot fi înmulțiți destul de bine cu 
unele adaptări la cultivare. În pepinieră, pot fi 
crescuți pomi cu lăstari anticipați, comparabil cu 
cei crescuți pe M.9, cu condiția ca materialul 
utilizat pentru altoire să fie liber de virusuri. 

Implementare și finanțare 
Studiile și observațiile portaltoilor descrise în acest articol au fost realizate de Proeftuin Randwijk 

(plantarea Elstar Elshof) și Delphy (plantarea Delcorf). Studiile au fost finanțate de pepinierele Hillebrand, Gebr. 
Janssen și Van Diepen, cu finanțare suplimentară de la Proeftuin Randwijk (Elstar Elshof) și Delphy (Delcorf). 
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Tabelul 1. Creșterea și producția cumulată a soiului Delcorf altoit pe opt portaltoi în livada din Krabbendijke, Olanda 

Portaltoi 
Circumferința 

tulpinii 
2018 (cm) 

Sporul de 
creștere a 

circumferinței 
tulpinii 

2018-2021 
(cm) 

Numărul de 
fructe pe pom 

2019-2021 

Producție 
2019-2021 
(kg/pom) 

Greutatea 
medie a 
fructului 

2019-2021 
(g) 

Eficiența 
producției 
(fructe la 

unitatea de 
suprafaţă 
secţiune 
trunchi - 

fructe/cm2) 
B.9 6,1 bc 2,9 cd 36 6,4 185 abc 5,6 ab 

G.11 6,0 bc 4,4 bc 59 11,7 199 a 5,5 ab 
G.16 6,0 bc 4,4 bc 40 7,1 181 abc 4,4 b 

G.202 6,4 a 6,4 a 46 9,2 192 ab 3,7 b 
G.41 5,9 c 5,6 ab 59 11,4 194 a 5,9 ab 

M.9 T337 6,3 ab 3,3 cd 53 8,7 168 bc 7,2 a 
Mark 6,5 a 3,7 c 48 7,4 162 c 5,9 ab 

Voinești 2 5,9 c 2,0 d 39 6,2 166 c 7,9 a 
Testul F *** *** nesemnificativ nesemnificativ ** *** 

** = diferență semnificativă puternică (P<0,01) dacă este urmat de litere diferite 
*** = diferență semnificativă foarte puternică (P<0,01) dacă este urmat de litere diferite 
 

 
Fig.4 Profilul de producție al soiului Delcorf (kg/pom) din al doilea an după plantare 

Tabelul 2. Creșterea și producția cumulată a soiului Elstar Elshof pe opt portaltoi diferiți la Proeftuin Randwijk, 
Olanda 

 

Compatibilitatea la altoire și 
rădăcini adventive 

O caracteristică remarcabilă a 
portaltoilor Geneva® este 
aceea că formează o sutură 
mult mai netedă cu altoiul și, 
de asemenea, nu dezvoltă 
nici o rădăcină adventivă sau 
aproape nici o rădăcină 
adventivă în comparație cu 
M.9 T337, B.9 și Mark. 
Rădăcinile adventive sunt 
nedorite, deoarece sunt un 
punct de intrare pentru boli și 
dăunători și, în cazul unui 
număr prea mare, slăbesc 
creșterea pomului. 
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Portaltoi 
Circumferința 

tulpinii 
2018 (cm) 

Sporul de 
creștere a 

circumferinței 
tulpinii 

2018-2021 
(cm) 

Numărul de 
fructe pe pom 

2019-2021 

Producție 
2019-2021 
(kg/pom) 

Greutatea 
medie a 
fructului 

2019-2021 (g) 

Eficiența 
producției 
(fructe la 

unitatea de 
suprafaţă 
secţiune 
trunchi - 

fructe/cm2) 
cu punctul de altoire la 10 cm deasupra solului 

B.9 6,1 b 8,0 bc 205 abc 34,5 ab 168 abc 12,8 ab 
G.11 5,9 b 8,5 bc 208 ab 37,8 ab 182 ab 12,3 ab 
G.16 6,4 b 10,0 ab 185 bc 30,2 bc 164 bc 8,6 c 

G.202 6,1 b 11,4 a 195 abc 36,5 ab 188 a 8,5 c 
G.41 5,9 b 9,8 ab 198 abc 35,5 ab 177 abc 10,0 bc 

M.9 T337 6,4 b 7,1 cd 194 abc 32,5 abc 169 abc 12,8 ab 
Mark 7,1 a 8,8 bc 243 a 41,1 a 170 abc 12,1 ab 

Voinești 2 6,2 b 4,9 d 153 c 24,0 c 157 c 15,5 a 
Testul F *** *** ** ** ** *** 

cu punctul de altoire la 25 cm deasupra solului 
B.9 5,9 bc 6,0 cd 193 bcd 30,1 bcd 155 cd 17,6 ab 

G.11 5,8 c 7,2 abc 231 ab 42,6 a 185 a 17,4 ab 
G.16 6,4 b 8,5 a 211 abc 34,9 abc 166 bc 12,0 b 

G.202 6,3 bc 9,5 a 217 abc 38,9 ab 180 ab 12,7 ab 
G.41 6,2 bc 8,2 ab 224 ab 39,5 ab 177 ab 14,4 ab 

M.9 T337 6,4 b 5,4 cd 160 cd 26,2 cd 163 bc 14,1 ab 
Mark 7,1 a 7,9 ab 257 a 42,3 a 165 bc 14,0 ab 

Voinești 2 6,3 bc 4,0 d 142 d 20,4 d 144 d 18,7 a 
Testul F *** *** *** *** *** *** 

înălțimea punctului de altoire 
10 cm 6,3 8,6 a 198 34,0 172 11,6 b 
25 cm 6,3 7,1 b 205 34,3 167 15,1 a 

Testul F nesemnificativ ** nesemnificativ nesemnificativ nesemnificativ *** 
** = diferență semnificativă puternică (P<0,01) dacă este urmat de litere diferite 
*** = diferență semnificativă foarte puternică (P<0,01) dacă este urmat de litere diferite 
 

 
 

Fig.5 Profilul de producție (kg/pom) în anii 2019-2021, la soiul Elstar altoit pe diferiți portaltoi, plantat cu punctul de 
altoire la 10 și la 25 cm deasupra solului 
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 PLANUL TEMATIC DE CERCETARE ȘTIINȚIFICĂ PE ANUL 1964 
SECȚIA DE POMICULTURĂ 

 
 
PROBLEMA XIV: Îmbunătățirea sortimentelor de pomi și arbuști fructiferi sub raportul componenței pe specii și soiuri, ridicării productivității 
și îmbunătățirea calității fructelor 
 

Denumirea temei 
/ Responsabil 

Denumirea 
experienței 

Scopul urmărit prin 
cercetare 

Anul 
începerii / 

Anul 
terminării 

Mod de valorificare Locul de 
experimentare (specia) 

Executanți și 
colaboratori 

Studiul celor mai 
valoroase soiuri de 
măr, păr și gutui 
pentru principalele 
bazine pomicole / 
Resp. T. Bordeianu 

Studiul pomologic și 
încercarea soiurilor 
de măr, păr și gutui 
în colecții și culturi 
comparative. 

Ridicarea 
productivității pomilor 
și a rentabilității 
livezilor prin 
extinderea în cultură a 
celor mai bune soiuri. 

1959-1965 
Recomandarea pentru 
promovarea în 
producție a celor mai 
bune soiuri. 

Institutul Agronomic Iași 
(măr, păr) 

Mitu M. 
Cireașă V. 
Roșca Fl. 
Liacu A. 

   1955-1965 Idem Bistrița  
(măr, păr, gutui) 

Bordeianu T. 
Ștefan N. 
Ivan I. 
Gherghi A. 

   1960-1965 Idem Cluj (măr, păr) 
Palocsay R. 
Oprea St. 
Străulea M. 

   1958-1967 Idem Fălticeni (măr, păr) Rădulescu C. 
   1963-1965 Idem Institutul Agronomic 

București Băneasa) Popa Vasile 
   1958-1965 Idem Geoagiu (măr, păr) Meza N 

   1960-1965 Idem Tg. Jiu (măr, păr) 
Blaja D. 
Tudor T. 
Vladu.I. 

   1961-1965 Idem 
Institutul Agronomic 
București (Reg.Brașov) 
(măr) 

Negrilă A. 
Ghena N, 
Lupescu Fl. 

   1961-1969 
Recomandarea pentru 
promovare în 
producție a celor mai 
bune soiuri. 

Bechet 
(măr) 

Ionescu E. 
Ionescu Ioana 

   1958-1965 Idem Institutul Agronomic 
Timișoara (măr, păr) 

Lazăr D. 
Predescu Gh. 
Mihacea I. 
 

   1963-1970 Idem Ștefănești 
(păr) 

Coman St. 
Ioniță C. 

   1961-1969 Idem 
Institutul Agronomic 
Craiova 
(Simnic) 

Popescu M. 
Magherescu C. 
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   1964-1971 Idem Murfatlar (păr) Tomuleț I. 

   1958-1965 Idem Voinești  
(măr, păr) 

Ștefan N. 
Moruju Gh. 
Cvasnîi D. 

   1960-1970 Idem Iași (măr, păr) Bodi I. 
   1964-1970 Idem Bilcești(măr) Cociu V. 

Bădescu Gh. 
   1962-1964 Idem Institutul Agronomic Iași 

(măr) 
Tomozei I. 
Scumpu N. 

 

Studiul pomologic și 
încercarea soiurilor 
de cireș, vișin, cais, 
piersic și prun în 
colecții și culturi 
comparative. 

Ridicarea 
productivității pomilor 
și a rentabilității 
livezilor prin 
extinderea în cultură a 
celor mai bune soiuri. 

1950-1965 
Recomandarea pentru 
promovarea în 
producție a celor mai 
bune soiuri. 

Bistrița 
(prun, cireș, vișin) 

Ivan I. 
Gherghi A 

   1955-1970 Idem Cluj (piersic, cireș, vișin, 
prun) 

Palocsay R. 
Botar A. 
Wagner St. 

   1962-1970 Idem Institutul Agronomic 
Cluj (prun, cireș) 

Vereș St. 
Rusu E. 

   1958-1965 Idem Băneasa 
(piersic, cais) 

Cociu V. 
Popa P. 
Bumbac E. 
Pandele I. 
Institutul de Cercet. 
Alimentare și Instit. 
Agr. Buc. 

   1958-1965 Idem 
Fălticeni 
(prun, cireș, vișin) 
 

Rădulescu C 

   1958-1965 Idem Geoagiu 
(prun, cais, piersic) Meza N. 

   1961-1968 Idem Greaca 
(cais, piersic) 

Cociu V. 
Anastasie C. 

   1961-1969 Idem Bechet (cais, piersic, cireș, 
vișin) 

Ionescu I. 
Ionescu E. 

   1960-1969 Idem 
Institutul Agronomic 
Craiova (Sîmburești) 
(cais, piersic) 

Popescu M. 
Tuță V. 
Păduresnu T. 

   1960-1970 Idem Iași (prun, cais, piersic) Bodi I. 

   1958-1965 Idem Institutul Agronomic 
Timișoara (cireș) 

Lazăr D. 
Predescu Gh. 
Mihalcea I. 

   1960-1965 Idem Ștefănești (cireș, vișin, 
piersic, prun) Coman St. 

   1963-1968 Idem Centrul Școlar Curtea de 
Argeș Rădulescu M. 
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   1963-1970 Idem Oradea (piersic) Lenina V. 

   1959-1965 Idem Institutul Agronomic 
Iași 

Mitu M. 
Cireașă V. 
Roșu F. 
Leacu A. 
Tomozei I. 
Scumpu N. 
Luca I. 
Rusu F. 

   1960-1965 Idem Târgu Jiu 
(prun, cireș) 

Blaga D. 
Tudor T. 
Vladu T. 

   1960-1965 Idem Voinești (prun, cireș, 
piersic) Mateescu M. 

   1961-1965 Idem Valea Călugărească 
(Pietroasele) (piersic) 

Cociu V. 
Popa P. 
Bobeleac M. 

   1964-1967 Idem 
Murfatlar  
(Valul Traian) 
GAS Medgidia 

Ionescu P. 
Tomuleț I. 
Deaconu E. 

 

Studiul în colecții și 
culturi de concurs a 
soiurilor de nuc, 
alun, migdal și 
castan 

Ridicarea 
productivității pomilor 
și a rentabilității 
livezilor prin 
extinderea în cultură a 
celor mai bune soiuri. 

 
 

1960-1965 

Recomandarea pentru 
promovarea în 
producție a celor mai 
bune soiuri. 

 
Institutul Agro Cluj 
(nuc) 

 
Vereș St. 
Rusu E. 

   1960-1965 Idem Mărculești (migdal) Cociu V. 
Pandele I. 

   1963-1966 Idem Ștefănești  
(alun, migdal) Coman St. 

   1960-1970 Idem Iași (migdal) Bodi I. 

 
Idem de căpșun, 
coacăz, agriș și 
zmeur 

Idem 1958-1965 Idem Cluj (căpșun, coacăz, 
agriș, zmeur) Botar A. 

   1963-1966 Idem Băneasa (căpșun, coacăz, 
zmeur) Zambrowicz E 

   1960-1965 Idem Fălticeni (căpșun, coacăz, 
zmeur) Rădulescu C. 

   1963-1966 Idem Oradea 
(căpșun, cais) Lenina V. 

   1963-1966 Idem Voinești (căpșun, coacăz, 
zmeur) Mateescu M. 

   1964-1967 Idem Murfatlar 
(căpșun) 

Ionescu P. 
Tomuleț I. 
Talabă D. 

 
Material preluat din Planul tematic de cercetare științifică pe anul 1964 al secției de pomicultură 
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